

INTERESES PROVINCIALES

Nuestros ferrocarriles

A partir de la fecha en que se acordó la concesión de un crédito de varios millones de pesetas para la construcción de nuevas líneas férreas y reparación de algunas de las actuales, las fuerzas vivas de algunas regiones de España no descansan un instante realizando gestiones activas y eficaces en pro de los respectivos intereses encarnados en las comunicaciones ferroviarias.

Probablemente no habrá más que una excepción: la provincia de Lugo.

No hay noticia de que nadie haya acometido trabajo alguno en favor del viejo proyecto Lugo-Ribadeo, tantos años acariciado, mientras que otros pueblos luchan infatigables, poniendo en juego toda clase de recursos para la consecución de una mejora análoga.

¿Es que la provincia de Lugo carece, realmente, de eso que llamamos fuerzas vivas? ¿Las hay o no las hay? Pues si realmente existen, a nada de mayor utilidad y de más positivo interés podrían consagrar su influencia que al logro de una aspiración, que no es de una localidad, de un pueblo, de una comarca, sino de la provincia entera.

Seguramente el más desmemoriado recordará ocasiones en que esas «fuerzas vivas», esos elementos directrices, esos «hombres de pro» han puesto su significación y su valía al servicio de causas de menor trascendencia social, al menos desde el punto de vista de la conveniencia pública.

El ferrocarril Lugo-Ribadeo, cualquiera que sea la solución que se adopte, ya la de la Costa ya del centro de la montaña, es uno de los más importantes que figuran en el plan de las nuevas obras para las que se consagran unos cuantos millones. Y no decimos millones en tono despectivo, ¡bien lo sabe Dios! Queremos decir que no son todos los que España necesita, pero, desde luego hay que ser justos reconociendo que constituyen la base de futuras liberalidades del Estado.

¿Hay razón para no aprovecharse de ellas?

(POR TELEFONO)

De Guerra

Madrid 25-13'35.
Recibido a las 15'08.

El general Cavalcanti a Italia

El objeto de este viaje

Publica el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, correspondiente al día de hoy, una Real Orden de dicho departamento, autorizando al ilustre general Sr. Marqués de Cavalcanti para marchar dos meses a Italia y los Balcanes, con objeto de estudiar la organización militar de todos aquellos países después de la guerra mundial.

El Corresponsal.

Gente conocida

Salió para Madrid el secretario de la de la Cámara de Comercio, D. José María Torviso.

Estuvo ayer en Lugo el cura párroco de Lea D. José Martínez.

De paso para Orense, estuvo ayer entre nosotros la Excma. Sra. Doña Angeles Santamarina, viuda de Temes y marquesa del Valle Osende.

Tenedor de Libros se ofrece. En esta imprenta informarán.

COMENTARIOS A VIEJAS IDEAS

La sensibilidad de la mujer actual

Es difícil encontrar hoy aun en nuestra clase media,—la más normal en este aspecto que estamos considerando—la mujer ideal perfectamente formada. Ya sea en uno o en otro sentido y en un grado mayor o menor, son muy pocas las que están libres de esa insensibilización o hipersensibilización de que hemos hablado.

Pero parece desprenderse de modernos trabajos de investigación biológica, que la raíz del mal pudiera estar en el desequilibrio hormonal. Dos experimentadores contemporáneos, *Steinach* y *Pézar*, han demostrado que la estructura nerviosa de cada sexo es potencialmente bisexual, esto como puede verse es de una importancia capital; y no es solamente esto, sino que además se sostiene que solamente bajo la influencia de las tan conocidas secreciones internas de los órganos de uno o de otro sexo, es como se manifiestan los respectivos caracteres psíquicos sexuales. (1)

Podrían citarse a este propósito varios estudios clínicos que confirman esta manera de ver. Dentro del dominio de la Endocrinología, se encuentran todos esos trastornos sexuales que comienzan en las alteraciones del individuo debidas a la pubertad y terminan en el hermafroditismo; trastornos debidos unos—como por ejemplo el desarrollo de la virilidad en las mujeres por el exceso de desenvolvimiento de la parte cortical de la pituitaria—a la actividad exagerada de las glándulas de secreción interna y debidos otros por el contrario—el eunucoidismo con su diversidad de formas en el hombre por un defecto de desenvolvimiento de la glándula intersticial—al deficiente funcionamiento de dichas glándulas. Estas anomalías están por completo dentro de la llamada patología endocrina de las glándulas genitales.

Y hemos de mencionar como nota interesante, que la Endocrinología tuvo prácticamente su origen con Brown-Sequard y las experiencias por este realizadas que versaban precisamente sobre sexualidad. Pues bien; modernamente, se considera importantísimo el papel que juegan las secreciones internas en diversidad de hechos que estudiaba la Psicología; tal por ejemplo, lo que con la emoción se relaciona: los fenómenos subjetivos de la emoción son debidos—según los endocrinólogos—a la intervención de agentes hormonales; hasta el punto de que puede creerse que la génesis de la emoción será desconocida mientras no se aclare por completo el papel que aquellos desempeñan. Desde luego el problema del origen de la emotividad, es esencialmente fisiológico: La emoción, objetivamente, es producto de modificaciones, en el sistema nervioso vegetativo y en las glándulas endocrinas; por consiguiente las teorías antiguas sobre las emociones, quedan a la luz de

(1) E. Lugaro—«Scientia» Volumen XXXIII N.º CXXXII 4.

CONSULTORIO MEDICO
quirúrgico y antituberculoso
DE LOS
Hermanos Roca

Consulta especial en enfermedades del Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.
CONDE PALLARES 3-2.

actuales investigaciones, destruidas en absoluto.

Lo mismo que sucede con la emoción, sucede también con la función sexual. El conocimiento de las secreciones internas vino a aclarar casi por completo, todo lo que de oscuro había en el fondo de esta cuestión. Hoy se sabe que lo mismo los caracteres sexuales somáticos y funcionales primarios, que los secundarios, dependen en absoluto de las hormonas; directamente la glándula genital, indirectamente la hipófisis, el tiroides, las suprarrenales, etc, intervienen activamente en el mecanismo sexual. (2)

La importancia de esta intervención es tan grande que se la ha relacionado con el problema de la determinación del sexo. Es sabido de todos que el número de cromosomas existentes en el huevo fecundado se relaciona directamente con el sexo del individuo, y que es el elemento o cromosoma X el que determina hembras o machos, según que en el zoospermo fecundante, exista o no, dicho elemento.

No hemos de detenernos a considerar en este aspecto la cuestión, que por otra parte es tratada magistralmente por escritores de talla, desde Ed. Wilson hasta Bateson, Caullery y tantos otros; únicamente diremos aquí (quizá en otro artículo nos extendamos a considerar esta parte del asunto) que las hormonas estimulan el desarrollo genital, en el sentido femenino o masculino, en el embrión. Hemos de observar también que en la pubertad, la llamada segunda pubertad por Lipschütz, aparecen los signos que claramente y de un modo completo separan a los dos sexos—aparición de la barba, cambio de voz, etc.—y esto sucede, cuando alcanzan su máximo desarrollo las glándulas endocrinas y es normal su actividad.

Debíamos también mencionar todo lo que con el pseudohermafroditismo se refiere, y citar lo que con la feminización, hermafroditismo, inversión sexual y masculinización se relaciona; pero estas consideraciones nos alejarían por completo del aspecto de la cuestión que ahora consideramos y nos llevarían al vasto campo de la Endocrinología. Mas la vulgarización y rápida ojeada, que en ese campo, acabamos de practicar, nos ha permitido apreciar, que la consecuencia indirectamente despreñada, es que la excitabilidad y la hiperexcitabilidad, pueden estar relacionadas más de lo que pareciera con desarreglos de orden hormonal.

Ahora bien; debemos tener en cuenta que la mayor parte de los trastornos que hemos mencionado son manifestaciones patológicas; y no es precisamente un desarreglo patológico el que nosotros vemos en la mujer actual.

Creemos que la mujer, como el hombre,—fuera claro está de los corrientes casos de enfermedad congénita—es normal a su nacimiento; y creemos por el contrario, que los desarreglos de su vida psicológica son debidos más bien a la constitución de nuestra sociedad. Las neurosis, los desees inconscientes y rechazados que ellas tienen, son según las teorías de Freud, tan discutidas actualmente, de naturaleza sexual.

Pero esa falta de normalidad que hemos creído advertir en la sensibilidad del sexo femenino actual, radica en principio: viciosos de educación, en conceptos falsos de moral, en defectos de formación intelectual de todos los cuales es culpable la orientación errónea que en estas materias aun impera en nuestra sociedad.

Nosotros no es que sostengamos el poder absoluto de la educación, sino que creemos que ésta puede desenvolver fácilmente aptitudes que existen, como antes indicábamos, al nacer; nos parece sí, con Lugaro, que la educación no crea ap-

(2) V. el magnífico trabajo del Doctor Marañón: «Problemas actuales de la Doctrina de las Secreciones Internas»—Madrid 1922.

titudes nuevas, pero opinamos que el desarrollo de las existentes, llevaría a la formación completa, en casi todos los individuos, de la verdadera personalidad. Los cambios psíquicos—los de la pubertad que decíamos antes—son, muchas veces, de origen fisiológico, es cierto; pero nos parece que una buena educación, una formación intelectual y moral perfecta, nos ayudaría a aproximarnos al ideal. Generalmente no se nos educa; se nos abruma la cabeza con diversos conocimientos, la mayor parte de los cuales quizá nunca utilizemos; en cambio no se nos prepara como debiera para vivir, y en este sentido la mujer está enormemente descuidada, aunque el hombre, también lo está mucho por desgracia. Alejandro Dumas (hijo), decía que el motivo de que se endiosan los niños listos fuesen los hombres brutos debía de estar en la educación. En efecto es esta una de las principales raíces del mal; las mujeres comienzan a vivir sin tener idea de lo que esto significa, y pasan lo mejor de su vida en adquirirla: las realidades del mundo se encargan de aniquilar su ingenuidad. De ahí precisamente el ambiente de anomalía que se observa. Se ha perdido actualmente la poción de rigidez moral, se ha olvidado el concepto del deber. Hoy no se enseña a pensar, falta por completo la formación en este sentido de los niños; las madres a quienes Pestalozzi encomienda la primera educación no pueden realizar su cometido porque tampoco ellas han sido educadas, por consiguiente desempeñan su misión de un modo incompleto.

Las jóvenes actuales son tal vez demasiado frívolas, se preocupan únicamente de cosas fútiles y olvidan su función maternal. Es rara la que posee una psicología excesivamente complicada, antes por el contrario, abundan las que ni psicología poseen.

Nosotros, desearíamos sí, mujeres de rostro perfecto y cuerpo hermoso; pero anhelaríamos que su belleza fuese también un hecho en el orden moral. Nos agradecería que todas supiesen pensar; no es necesario para esto convertirnos en marisabillas, y debemos acordarnos que Pascal ha dicho que el pensar bien es el principio de la moral.

Y no hay duda de que es culpable de que ello no suceda, el medio ambiente. Es éste en extremo desfavorable para cualquier clase de mejora que no se refiera exclusivamente al orden material; hoy la inteligencia

Lea V. la cuarta plana

vegeta más bien que vive, y aun los que están al margen de egoístas aspiraciones, reciben a veces directamente el efecto que causa ese ambiente desfavorable; su paz interior, su vida tranquila, de trabajo, de laboriosidad es interrumpida por nefastas influencias externas que abatan el árbol del pensamiento y lo secan a veces por completo.

La mujer es en todos los aspectos la que menos se ha comprendido, y si bien es cierto que está hoy, aun por desgracia, lejos del ideal y que son múltiples por consiguiente sus defectos, es también muy cierto que en la mayor parte de los casos, no es ella sola la culpable de esa que hemos llamado anomalía psicológica; los hombres y aun más rigurosamente hablando la sociedad, han contribuido a que poco a poco se haya llegado a esa anomalía que hoy se registra, a aquellos y a esta, toca pues sufrir las consecuencias; en ambos, está también el poner coto a esta bancarrota de la sensibilidad femenina.

Nos hemos olvidado demasiado, que, la humanidad no puede llegar a perfección, sin que antes no alcance también la mujer su máximo esplendor espiritual. Podemos asegurar que cuando esto suceda, se recordarán con profundo estupor esas frases de desprecio que contra ella hemos escuchado y se han ido acumulando en el transcurso de los siglos. La llamada por los poetas bella mitad del género humano, no es al fin y al cabo por su naturaleza mejor ni peor, espiritualmente hablando, que la otra mitad.

FRANCISCO LAMAS

Lugo-Septiembre 1924.

MUSIQUERIAS

La amenidad de los paseos

Me dicen desde la Redacción que se han acercado a LA PROVINCIA varios suscriptores, preguntando si me he muerto o me ausenté de Lugo. Ni lo uno ni lo otro, lectores y amigos; pues por amigos tengo a cuantos me leen y supongo que los que por mí preguntan lo hacen más bien por mis pobres crónicas de antaño, que tal vez leían.

No me he muerto (por fortuna mía) ni me he ido de veraneo (por mi desdicha). Lo que ha sucedido, lisa y llanamente, es que no he encontrado ocasión ni pretexto durante a unos meses para mojar la pluma en el tintero (no gasto estilográfica). Y se comprende. Yo no iba a hablar del paso doble de tanda, ni del pericón de moda, ni de la selección zarzuelera que, muchas veces, tiene poco de selección. Y nuestras bandas, apremiadas por las exigencias del veraneo, han tenido que limitarse a eso, entreverándolo con tal cual obra magna ya conocida y ya tratada en mis articulejos.

La banda militar, de contrata en contrata—lo que equivale a decir de triunfo en triunfo no ha tenido tiempo a preparar trabajo nuevo y la municipal, tocando tres o cuatro días a la semana, concurrendo a verbenas, procesiones y actos oficiales, también se tuvo su ajeteo no envidiable. ¿De qué iba a hablar yo?

Hay que esperar, lectores míos, a que pasen las fiestas patronales de San Froilán, y entonces reanudaremos nuestras charlas semanales, quincenales o como ellas resulten. Por que, libre del apremio de las contrataes, el maestro Sanz, con su depurado buen gusto y sus entusiasmos artísticos, sospecho que nos reservará muy gratas sorpresas; y el laborioso y exquisito Sariñena libre ya de los martes, jueves, etc., de las verbenas y demás, pondrá en el atril algo de lo mucho y bueno con que enriqueció y ennoblecó su archivo. A este respecto no abrigo la duda más leve.

Ahora bien; sin perjuicio de amenizar los paseos—la frase de ritual,—yo creo que los conciertos, es decir las audiciones de las obras selectas deben ser siempre a las horas de mediodía. No es la hora de la amenidad consabida, que se traduce—para una gran parte del público—en una musiquita a propósito para acompañada con el rastrear de los pies sobre el asfalto, el farfarrar destemplado o el acompañamiento con las conteras de los bastones, mientras se dicen cuatro chicleos al oído de una niña guapa. No; para esas amenidades bien está el fox, el pericón y el pasodoble. Lo otro, las obras de concierto, a la hora del mediodía, ante un auditorio más recolecto y en hora más propicia. Porque... ¡cuálquiera es capaz de interpretar a conciencia, entre la frígida ventisca de nuestros crepúsculos de invierno, obras de algún empeño!

Y pues la banda militar tiene sus días fijos para ello—los domingos—resérvense los otros días festivos para la municipal, relevándola en los que dé conciertos al mediodía de tocar por las tardes cuando no tiene otro auditorio que media docena de niñas y unos cuantos barquilleros.

Precisamente en el invierno que se acerca tendremos una porción de fiestas no dominicales: la Concepción, en lunes; la Navidad, en jueves; Año Nuevo, en jueves; Reyes, en martes etc., días todos en que la banda militar no tocará a mediodía. ¿Por qué no ha de hacerlo la municipal, librándola del suplicio (mayor de lo que se cree) de tocar al oscurecer?

Creo que debe hacerse así; creo que la Comisión municipal de Música lo encontrará aceptable; creo que a Sariñena le parecerá muy bien; y creo, finalmente, que así tendremos verdaderos conciertos a terno y ambo, con lo cual tendrá también ocasión y motivo de reanudar su comunicación con los lectores aficionados.

El MAESTRO FUGATO.

NUESTRAS CONFERENCIAS

(POR TELEFONO)

La labor del Directorio

Madrid 25-21'45.

Una comisión para Cavalcanti

En el «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra aparece hoy una disposición que firma el subsecretario de Guerra, duque de Tetuán, por la cual se concede una comisión de servicio indemnizable para el extranjero al jefe de la casa militar de S. M. el Rey, teniente general marqués de Cavalcanti.

Los países para los cuales se concede dicha comisión son Italia y los Balcanes, estudiando en ellos, especialmente en los últimos, la organización militar, a partir de la guerra europea.

Dice la disposición oficial, que el general Cavalcanti disfrutará de dietas y viáticos, teniendo derecho a viajar por cuenta del Estado, dentro del territorio nacional.

Manifestaciones de Vallespina

Este vocal del Directorio dijo en la Presidencia a los periodistas, que desearía dictarles una nota.

Dr. R. LOPEZ PARDO
ESPECIALISTA
en enfermedades de la
PIEL, SIFILIS Y VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Lugo. Castelar, 10.—Lugo

Los reporteros le contestaron, como era natural, que desde luego estaban a su disposición, dictándole el señor Vallespina la nota siguiente: «El general Cavalcanti con la misma espontaneidad con que redactó la nota ayer facilitada a la Prensa, solicitó una comisión para el extranjero para substraerse a cabildos y murmuraciones que él no puede evitar.

Su Majestad el Rey y el Gobierno, apreciando en lo que vale esta delicadeza, accedieron a sus deseos concediéndole la comisión antes citada, de la cual pueden obtenerse provechosas y curiosas enañanzas en el orden militar.

La firma del Monarca

Con don Alfonso despachó hoy el auditor Vallespina, que sometió a la firma de S. M. un decreto del ministerio de Marina, concediendo ascensos reglamentarios, y otro de la Presidencia relativo al Consejo de Estado.

Del ministerio de Guerra

De ese departamento publica el «Diario Oficial» una disposición, según la cual los subalternos de las distintas armas y cuerpos del Ejército que hubiesen cumplido el tiempo mínimo de permanencia forzosa en África y volvieran a ser destinados a ella, desempeñarían en comisión y por un tiempo de seis meses, los destinos que les fuesen conferidos, dentro no vienen a relevarles los oficiales recién salidos de las Academias,

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (Quebraduras) cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, en después de operadas se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquítico o tuberculoso, se corrigen totalmente, a los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en Lugo, Hotel Méndez Núñez, de once a una y de tres a seis, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de los meses: Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondoñedo, Fonda Cándida, el día 23.

En Ribadeo, Fonda Ferrocarrilana el día 24 de los mismos meses.

Para todos los casos se necesita la presentación personal del paciente. En Madrid en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23 2.º.

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1776

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA (AGENCIA)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

REINA NUM. 4, BAJO

HORAS DE CAJA: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

Ernesto Cazón García

Corredor colegiado de Comercio y Procurador

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos. Representaciones en general. Intervención con el mínimo de gastos en toda clase de operaciones bancarias, y en compra, venta y pignoración de valores nacionales y extranjeros.

Plaza de la Constitución, número 29.—LUGO

LUGUESES Y FORASTEROS

¡¡Atención!!

Os conviene reservar vuestras compras si vais a Coruña para LAUREL, única casa que vende en toda Galicia a precios verdaderamente regalados. Vendo por 8'75 camisetas Ottemán seda caballero últimas fantasías. Calcetines corrientes 0'50. En hilo clase fantasía superior 1'75. Corbatas última novedad 0'95. Idem seda gran moda 1'95. Tirantes, ligas, paraguas, bañadores, sábanas y un sin fin de artículos a precios de fábrica. Medias seda, todos colores a 1'95. Medias del mejor tejido de seda en grandes novedades a 3'50. Medias de hilo todos colores 2'25. Medias de algodón todos colores 0'50. No olvidarse, solo LAUREL, puede vender a precios tan bajos. PRECIO FIJO. Oimos 2, CORUÑA. Advertencia.—Toda compra hecha que no sea del agrado se admite devolviendo el importe para garantía del comprador.

Síndico en el expediente de excepción legal del caso 10º del artículo 89 de la ley de Quintas del mozo José Yáñez López, número 111 del sorteo de 1918, que fué amnistiado, se acordó estimarla declarando a dicho mozo exceptuado del servicio en filas. Se acordó poner un registro sumidero inodoro en la calle de la Alameda cuyo presupuesto es de 75 pesetas. Se dió cuenta de una instancia del médico D. José Pardo Alfonso, quien interesa la creación en el Hospital, de una plaza de médico-tocólogo, brindándose él mismo a desempeñarla gratuitamente. A propuesta del señor Gayoso Castro se acordó desestimar tal petición por no ser necesaria dicha plaza en el Hospital, agradeciendo el ofrecimiento del Sr. Alfonso, y que a lo sucesivo se adopte el mismo criterio para peticiones de esta índole. Léese una instancia presentada por el empleado D. Salvador Llamas pidiendo se le concedan 20 días de licencia, acordándose pase a informe del jefe de la oficina en que presta sus servicios el mencionado empleado. También se dió cuenta de un presupuesto formado por el arquitecto para la construcción de una puerta en la muralla frente al nuevo Hospital de Santa María que asciende a 43.801'08 pesetas. Se acordó aprobarlo, así como las condiciones facultativas que lo acompañan; y en cuanto a las económicas que se formulen inmediatamente a fin de traerlas a deliberación del Ayuntamiento el próximo sábado al efecto se celebrará sesión extraordinaria a la misma hora que las ordinarias. El Sr. Menéndez propuso se diese a dicha puerta el nombre de *Obispo Odoario*, quedando así acordado. Por último se acordó aprobar una liquidación que asciende a 3.826 pesetas por 38 m. 60 de acerías que se construyeron en la calle de Montivideo. Y no habiendo más de que tratar se levanta la sesión a la una de la tarde.

El Congreso Internacional de Ciencias Médicas

El día 15 del próximo mes de octubre, se celebrará en Sevilla el Congreso Internacional de Ciencias Médicas que será un acontecimiento que honrará a España, por la calidad y cantidad de congresistas así extranjeros como nacionales, que van a exponer el fruto jugoso de sus pacientes observaciones. En este torneo de la más grande y preciada entre todas las ciencias del humano ser, supuesto que sin salud no hay riqueza ni felicidad en la vida, se debatirán amplia y serenamente—como corresponde a tan grandes adelantes que en él han de tomar parte—aqueellos intrincados problemas que son hoy el verdugo sanginario e implacable que tantas vidas humanas guadaña en plena floración y tanta riqueza material destruye en esos otros seres auxiliares preciados del hombre: los animales domésticos. Y por si fuese poco lo anunciado, a pesar todo el mundo que sienta amor a nuestra querida España y a los hombres cumbres que tan alto han sabido poner el nombre de esta patria digna de mayor aprecio hasta para algunos de sus hijos que en este Congreso se sublimarán con un homenaje que las clases sanitarias de todos los hombres del mundo han querido tributar, a dos hombres españoles muy ilustres, trabajadores infatigables, que con un talento portentoso y una voluntad sin límites son hoy envidia del extranjero y glorias nacionales; "el médico excelso D. Santiago Ramón y Cajal, gloria de la Histología y al ilustre veterinario y Doctor en Filosofía D. Ramón Turró, gloria de la Bacteriología." Llevemos todos los españoles unas hojas de laurel para tejer con ellas las coronas con que ciñan su dulce y espaciosa frente, arrugada por tantos años de constante, de forzado estudio en bien de la humanidad, que el que honra al que lo merece se honra a sí mismo. MARTÍN LÁZARO CALVO, Inspector provincial pecuario de Lugo.

Buen negocio en Rábade

Se traspasa acreditada tienda de ultramarinos por no poder atenderla, instalada en la casa del cruce de la carretera de Villalba a la Coruña, frente a la fábrica de luz eléctrica, aserrar maderas y molinos. La casa tiene espaciosas habitaciones, grandes almacenes, buenas cuartos y garage con luz eléctrica en todas las dependencias. Para más informes entnderse con su dueño D. Juan Reboló, Rábade.

¡OJO!

¿Queréis economizar dinero cuando os sorprendan desgracias de familia? Visitad la FUNERARIA de Alfredo Porto.—Clérigos, núm. 15. (Parte posterior de la Catedral) LUGO

Con SIETE pesetas al mes se llega a tener CASA PROPIA

Para más informes, DON JACINTO LOPEZ, Calle del Conde Pallares, 7, 2.º. Hacén falta Agentes en Lugo y pueblos de la provincia.

ULTIMA HORA

(POR TELÉFONO)

Madrid, 26-0'55.

Los ex-ministros españoles

Ertadística curiosa

Un diario de esta Corte publica hoy en una de sus informaciones una estadística sumamente curiosa. Se refiere al número actual, existente de políticos del antiguo régimen que han desempeñado el cargo de ministros de la Corona, y que por consiguiente, gravitan sobre el presupuesto del Estado, a causa de las cesantías que todos ellos cobran y disfrutan. Según la citada estadística, ex ministros de Hacienda hay hoy 19. Del departamento de Estado cobran de la nómina 14. A los de Guerra y Marina les corresponden, respectivamente, 14 y 15.

El ministerio de la Gobernación figura en la lista con 19. A Instrucción pública y Trabajo pertenecen nada menos que 36 (para los dos). Pero los que batan el record son los ministerios de Gracia y Justicia, y Fomento, con 22 ex-ministros el primero y con 24 el segundo. Todos ellos hacen un total de 163. Como con arreglo a la ley cada ex-ministro disfruta de una jubilación de 7.500 pesetas, el total de los 163, hace la bonita cifra de 1.222.500 pesetas.

De San Sebastián

Para los heridos de la campaña El jefe del Gobierno, general marqués de Estella, ha dirigido desde Africa un telegrama al presidente de la sociedad Gran Casino de esta población, agradeciéndole efusivamente el haber puesto el edificio a disposición del Estado, para que en

él pueda establecerse un hospital para los heridos y enfermos procedentes de la campaña de Marruecos. Al mismo tiempo le ruega que para ultimar detalles se ponga de acuerdo con el gobernador, con el director del hospital militar, y con el presidente de la Cruz Roja de aquella ciudad.

El general Cavalcanti

La fecha de su marcha al extranjero El general, marqués de Cavalcanti, jefe de la casa militar del Rey, parece ser que el próximo domingo emprenderá su marcha al extranjero, a desempeñar la comisión del servicio que le ha sido concedida por real orden del ministerio de la Guerra. Ye dió comienzo a las visitas oficiales de despedida. A su paso para la frontera francesa se detendrá en San Sebastián, con objeto de cumplimentar a Sus Majestades las Reinas, Príncipe de Asturias, e Infantes.

El asesinato del pastor de Carabanchel

Nombramiento de un fiscal No obstante los trabajos que desde el descubrimiento del crimen, vienen realizando la benemérita de Carabanchel y los agentes de la brigada de investigación criminal, para la detención de los autores, siguen estos sin parecerse el asunto envuelto en el mayor misterio. Por no haberse recibido contestación de la autoridad militar, del oficio de inhibición de la jurisdicción civil, sigue actuando el juzgado de Carabanchel. Se dice que al igual que otros sumarios, será nombrado en este un fiscal que intervenga en las actuaciones.

Clínica Dental:

del DOCTOR MOSTEIRO MÉDICO Y ODONTÓLOGO Plaza de la Constitución, 18.-LUGO Horas de consulta: de 10 mañana a 6 tarde

Jerez-Quina Tesoro

Lo que dice el DR. NOVOA SANTOS del JEREZ-QUINA TESORO Los enfermos a quienes recomendé el vino Jerez-Quina del Real Tesoro se han mostrado satisfechos por el resultado obtenido. Yo mismo utilicé este vino durante la convalecencia de una reciente enfermead, y puedo asegurar que posee virtudes euréxicas y estimulantes muy marcadas.

Especialidades recomendadas de la Casa Real Tesoro: Amontillado Fino Ideal, Tres Cortados 1852, Jerez Especial para Enfermos, Coñac Tres Coronas, Coñac Gladiador, Ponche Real Tesoro.

Gran variación en monturas para lentes y gafas, gemelos para teatro y campo, lupas, impertinentes, gafas para automóviles y demás objetos del ramo.

En relojes ofrecen variado y gran surtido en toda clase de marcas desde el modelo económico (10 pesetas) al de más alto precio. Tengo existencias de las acreditadas máquinas Merez.

IMPORTANTE.—En La Esmeralda, puede comprar sin temor a engaño. El precio es rigurosamente fijo e inquebrantable y es la única que al comprador concede un plazo de 8 días para cambiar el objeto; en este caso consérvese y preséntese la etiqueta indicadora del precio.

Garage Galicia

EL MAYOR DE GALICIA SERVICIO PERMANENTE

Representación exclusiva con existencias para entrega inmediata

CHANDLER 6 cilindros, 7 plazas
CLEVELAND 6 cilindros, 5 plazas
OAKLAND 6 cilindros, 5 plazas
CHEVROLET 4 cilindros, 5 plazas
CHEVROLET Chasis camión 1 1/2 toneladas

AMILCAR

Coches y camiones FORD últimos modelos y piezas legítimas a más bajos precios que las Agencias.

Luís Granados — (Pasadizo de Pernas) Camino Nuevo — La Coruña
Teléfono: número 500. Telégrafo: GRANADOS.

Martín Lázaro Calvo Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias

Visitas a domicilio de las enfermedades de los animales pequeños (perros, gatos, cerdos, aves.)
San Marcos, 19.3.—LUGO

Cesárea Ruiz de Ruiz MODISTA MADRILEÑA

Confecciona toda clase de prendas para Señora. Especialidad en trajes hechura Sastre y Abrigos.
Ronda de la Coruña, 25, pral.

Ayer y hoy

Hemos recibido un ejemplar del programa de fiestas de San Froilán, que la comisión organizadora de dichos festejos se ha dignado enviarnos. Apremios de tiempo y espacio no nos permiten publicarlo hoy, aplazándolo para mañana.

Imenso surtido en punto de seda, Casa Lagarón Quiere V. comprar un corte inglés, Casa Lagarón Quiere V. ponerse una camisa elegante y por poco dinero Casa Lagarón

La guardia civil del puesto de Frialo detuvo a un sujeto llamado Jesús Franco Varela (a) «Rabelo», vecino de la parroquia de Ocisa, en aquel término municipal, como presunto autor de la muerte de una yegua, propiedad de Miguel Burgo González, vecino de Narba. El animal presentaba cuatro puñaladas en el vientre, siendo tasado en 500 pesetas. Obedeció el salvaje hecho a que la mencionada caballería se encontraba pastando en una finca propiedad del malhechor. El juez municipal de aquel distrito interviene en el asunto.

En la Casa de Saldos se ha recibido un imponente saldo de impermeables a 30 y 40 pesetas para Señora y caballero.

Ayer tarde ocurrió un percance de automóvil en el barrio de San Roque, afortunadamente sin consecuencias.

Pagé.—Guía práctica del automovilista. Tomo III.—Tratado completo de reparación de automóviles. Obra de inapreciable valor para los automovilistas. 1.000 páginas, 551 grabados, 13 láminas y 2 modelos desmontables.—Precio, 30 pesetas

LIBRERIA DE ALONSO Plaza del Campo

Ante la Sala de lo civil de la Audiencia Territorial estaba señalada para ayer la vista del pleito procedente del juzgado de este partido en que son partes doña Balbina González Razán con don Genaro González Razán, sobre nulidad de una cláusula testamentaria.

¿Qué no quiere V. que lo engañen y lo dejen muy contento? Casa de Saldos solamente.

El herido José Racamonde, que hace días ingresó en el hospital con graves quemaduras en las manos a causa de alampársese un bidón de gasolina, de cuyo hecho dimos cuenta, se encontraba ayer en estado de bastante mejoría.

¿Qué no encuentra un traje bueno y por poco dinero? Casa de Saldos le resuelve este inconveniente.

En el Ayuntamiento de Mondoñedo están expuestas al público por el término de quince días, las cuentas municipales de los ejercicios de 1923-24 y trimestral.

¿Una preciosa gabardina o un traje piel seda que es la crema de la moda? Casa de Saldos lo complace.

Tampoco ayer facilitaron nota alguna a la Prensa en la Inspección de vigilancia.

Señoritas: ¿Quieren vestir elegantes y por poco dinero? Visitad la Casa Lagarón. Gran surtido recién recibido en punto de seda en todos los colores y anchos desde 7'50 hasta 25 pesetas. También hay una gran fantasía en otoman seda para camisetas a 3'50 pesetas, en bufandas de seda hay preciosidades desde 9 a 14 pesetas. No lo duden para comprar bien y bonito en Casa Lagarón. Santo Domingo, 17

El alcalde del Ayuntamiento de Taboada invita a los dueños de fincas urbanas de las parroquias de Castelo y Campo, de este municipio presente en el término de ocho días en dicha Secretaría proposiciones para arriendo de local escuela y habitación del maestro, a fin de instalar la de niños de nueva creación co-

respondiente al distrito escolar de Ider, por precio y condiciones que las partes estipulen.

A LOS SEÑORES SACERDOTES Para sotanas, manteos y dulletas, es Núñez el más indicado por la esmerada confección y precios SIN COMPETENCIA Núñez Santo Domingo, 7.—LUGO

Se sacrificaron en el matadero público 21 reses vacunas y 20 cabrias. Entraron en la plaza de abastos 16 bultos de pescado.

¿Oído? ¿Atención? Saldamos por fin de temporada camisas caballero, calcetines de seda, etaminas, percales, batistas, puntos de seda camiseta de verano, crespones y vueltas de seda, retales de todas clases. Futbolistas: Tenemos jerseys, medias y gorras de sport. Inmensa colección en paraguas e impermeables ingleses legítimos. Precioso surtido de corbatas para caballero lo más exigente de la moda. Trajes interiores de punto en seda, hilo y algodón. Nuevo surtido de la popular media de seda dos cabos que tanto acredita esta casa a 3'50 pesetas irrompibles. Colchas y colchones con nueva rebaja de precios. Miraguano de Jaba el mejor a 7 pesetas kilo.

Nuestra famosa sastrería se impone con sus populares precios con el famoso maestro cortador Sr. Núñez con unos pectos que asustan y con una colección de trajes, que por sus gustos y calidades asombran. Seguimos tiñendo y limpiando toda clase de prendas. ¡A comprar todo el mundo! Casa de Saldos CONDE PALLARES, 2. LUGO

He aquí la famosa R. P. Todos los sistemas y procedimientos que fuera de España se emplean para procurar que el sufragio electoral no sea falseado. Único libro publicado hasta ahora en España con la Historia de la Representación proporcional. Teorías, proyectos, legislación y Bibliografía, por D. José Ortíz de Burgas, de la Junta Central del Censo.—Precio, 4 pesetas. LIBRERIA DE ALONSO Plaza del Campo

¿Qué no encuentra V. géneros ingleses? ¿Quién lo ha dicho? Casa de Saldos los tiene.

Dirá V. ¿por qué esos milagros? Porque Casa de Saldos compra directamente a fabricantes y como le conviene seguir vendiendo mucho afina los precios como nadie.

Subasta

A las doce del día 12 de octubre próximo se venderá en pública subasta en la notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto la casa número 1 de la calle de la Nueva esquina a la Plaza del Campo de esta ciudad compuesta de tres pisos y un bajo, con sujeción al pliego de condiciones que figura en la mencionada notaría.

Pérdida

de una papeleta del Monte de Piedad con el número 80.258 a nombre de María Manuela Valcárcel, tasada en 15 pesetas. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en esta administración donde se le gratificará.

Addiator

La más perfecta Máquina de calcular portátil Sencilla de manejar. No más errores. Suma, resta, multiplica y divide RESOLUCIÓN AUTOMÁTICA E INSTANTÁNEA DE SALDOS Ahorra tiempo, energías y dinero Patentadas en toda las naciones Puede verse en la Agencia y depósito exclusivo para Galicia, SAN PEDRO 36.—LUGO.

Relojería y Bisutería

— DE — Antonio Ramón Arrojo San Pedro, 36.—LUGO

Relojes de Pared Bolsillo Pulsera Despertadores
Cadenas de Níquel Plata Chapadas Gargantillas
Pendientes Medallas Sortijas Pasadores Pendientes

Cc nposturas por complicadas y difíciles que sean en toda clase de relojes y maquinaria fina y de precisión, como máquinas de escribir gramófonos, etc., etc. Esta casa garantiza todas sus ventas y composturas y se encarga de toda clase de grabados.

